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 Fl. 30 
ATA N.º 3/2023 

 
DA 3.ª REUNIÃO DA SESSÃO ORDINÁRIA DE FEVEREIRO DE 2023 

DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE LAGOS, 
REALIZADA A 13 DE MARÇO DE 2023 

 
------No dia 13 de março de 2023, no Auditório do Edifício dos Paços do Concelho 
Séc. XXI, reuniram-se os Membros da Assembleia Municipal de Lagos para 
continuação da Sessão Ordinária de fevereiro de 2023 da mesma Assembleia, cuja 
1.ª Reunião se tinha realizado no passado dia 27 de fevereiro de 2023 e a 2.ª Reunião 
se tinha realizado no dia 6 de março de 2023 e de que faltam tratar os seguintes 
Pontos da ORDEM DO DIA: 
Ø PONTO 5 - Apreciação e votação da proposta de Contrato-Programa das 

Instalações Desportivas e Atividades Desportivas a celebrar 
entre o Município de Lagos e a Lagos-em-Forma - Gestão 
Desportiva, E. M., S. A.; 

Ø PONTO 6 - Apreciação e votação da proposta de prorrogação do prazo 
para a transferência de competência no domínio da Ação 
Social; 

Ø PONTO 7 - Eleição de Autarca de Freguesia representante no Conselho 
Municipal de Ambiente e de Adaptação às Alterações 
Climáticas do Município de Lagos; 

Ø PONTO 8 - Apreciação e votação da proposta de alteração aos Artigos 
15.º, 18.º, 19.º, 24.º e 47.º, de aditamento dos Artigos 16.º-A e 
16.º-B e de alteração do Anexo I do Regulamento de 
Organização e de Funcionamento do Serviço de Polícia 
Municipal do Município de Lagos. 

------ABERTURA DA REUNIÃO: Tendo sido constituída a Mesa com todos os seus 
Membros presentes, a Sra. Presidente da Mesa, Maria Joaquina Matos (PS), 
verificada a existência de quórum, deu início à presente Reunião, quando eram 20 
horas e 34 minutos, verificando-se as seguintes presenças: 

GRUPO 
MUNICIPAL NOME/CARGO DO(A) MEMBRO 

PS Carlos Manuel Martins Saúde Fernandes  
(Presidente da Junta de Freguesia de São Gonçalo de Lagos) 

PS Carlos Manuel Pereira Fonseca  
(Presidente da Junta de Freguesia de Odiáxere) 

PS Joaquim Alexandre Imaginário Russo 

PS José António dos Santos Guerreiro 

PS José Manuel da Silva Jácome 
(2.º Secretário) 

PS Luís Manuel Carrasqueiro Barros  
(Secretário da Junta de Freguesia da Luz) 
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PS Márcio Filipe dos Santos Viegas 
PS Maria João Travanca Gervásio Batista 

PS Maria Joaquina Baptista Quintans de Matos  
(Presidente) 

PS Maria Manuela de Jesus Duarte 
PS Maria Manuela Margarido Rodrigues 

PS Maria Paula Dias da Silva Couto 
(1.ª Secretária) 

PS Natércia Maria Baptista Reigada 
PS Paulo José Lourenço Tovar de Morais 

PSD Milvia Filipa Pires de Campos Gonçalves 
PSD Nuno Filipe Carreiro Ferreira Serafim 
PSD Rui Filipe Machado de Araújo 
CDU Ana Paula Pereira Viana 
CDU José Manuel da Glória Freire de Oliveira 
LCF Amélia da Conceição Ferreira Paiva 
LCF Fernando de Jesus Ildefonso 

CHEGA Paulo Jorge Rosário Dias 
BE José Manuel Maia dos Santos 

------ENTRARAM JÁ NO DECURSO DA REUNIÃO, no momento indicado nesta Ata, 
as seguintes Membros da Assembleia Municipal: 

GRUPO MUNICIPAL NOME/CARGO DO(A) MEMBRO 
PS Dina Paula Furtado Bravo Seromenho de Cintra 

PS 
Duarte Nuno Evangelista Lopes Rio 
(Presidente da Junta de Freguesia da União de Freguesias 
de Bensafrim e Barão de S. João) 

------SUBSTITUIÇÃO DE MEMBROS DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL: 

GRUPO 
MUNICIPAL 

NOME DO MEMBRO PERÍODO 
SUBSTITUIÇÃO 

SUBSTITUTO 

PS Maria Clara de Paiva Boléo da Silva 
Rato 

Reunião Natércia Maria Baptista 
Reigada 

 

GRUPO 
MUNICIPAL NOME/CARGO DO MEMBRO SITUAÇÃO 

PS João Fernando Rosado Reis 
(Presidente da Freguesia da Luz) 

Solicitou substituição para a Reunião, ao 
abrigo  da alínea c) do n.º 1  do  Artigo  18.º  
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  do Regime Jurídico das Autarquias Locais. 

PS Luís Manuel Carrasqueiro Barros  
(Secretário da Junta de Freguesia da 
Luz) 

Substitui o Sr. João Reis (Presidente da 
Junta de Freguesia da Luz). 

------MEMBROS DA CÂMARA MUNICIPAL DE LAGOS QUE ESTIVERAM 
PRESENTES NA REUNIÃO: 

PARTIDO NOME/CARGO DO(A) MEMBRO DA CÂMARA MUNICIPAL 
PS Hugo Miguel Marreiros Henrique Pereira - Presidente 

PS Paulo Jorge Correia dos Reis - Vice-Presidente 

PS Sara Maria Horta Nogueira Coelho - Vereadora 
PS Luís Alberto Bandarra dos Reis - Vereador 
PS Sandra Maria Almada de Oliveira - Vereadora 

------VERIFICOU-SE A AUSÊNCIA, NESTA REUNIÃO, DOS MEMBROS DA CÂMARA 
MUNICIPAL, a seguir indicados: 

PARTIDO NOME/CARGO DO(A) MEMBRO DA CÂMARA MUNICIPAL 
PS Pedro Augusto Borges de Lima Palma Moreira - Vereador 

CDU Alexandre Afonso Marques Ribeiro Nunes - Vereador 

------JUSTIFICAÇÃO DE FALTA: Tendo sido apresentada por escrito a respetiva 
justificação, apreciada a mesma, foi pela Mesa considerada justificada a falta dada 
pela seguinte Membro: 
GRUPO MUNICIPAL NOME DO MEMBRO REUNIÃO 

PS Maria Joaquina Baptista Quintans de Matos 6/03/2023 

------ENTRADA DE MEMBRO DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL: Durante este 
expediente, entrou na sala a seguinte Membro da Assembleia Municipal: 

GRUPO MUNICIPAL NOME DA MEMBRO HORA 
PS Dina Paula Furtado Bravo Seromenho de Cintra 20.35 

------PERÍODO DA ORDEM DO DIA: 
------PONTO 5 - APRECIAÇÃO E VOTAÇÃO DA PROPOSTA DE CONTRATO-
PROGRAMA DAS INSTALAÇÕES DESPORTIVAS E ATIVIDADES DESPORTIVAS A 
CELEBRAR ENTRE O MUNICÍPIO DE LAGOS E A LAGOS-EM-FORMA - GESTÃO 
DESPORTIVA, E. M., S. A.: Foi dispensada a leitura da Informação em causa, uma 
vez que a mesma tinha sido oportunamente remetida aos Grupos Municipais e a 
todos os Membros da Assembleia Municipal a qual fica arquivada em pasta anexa ao 
presente livro de atas sob o número D-663-9.------------------------------------------------ 
------O Sr. Presidente da Câmara Municipal, Hugo Pereira, explicou que este 
contrato  programa  faz  parte  das  instalações e das  atividades  desportivas  entre a 
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Lagos em Forma e o Município de Lagos.-----------------------------------------------------
-----O Sr. Rui Araújo (PSD) questionou se têm sido emitidas faturas a clientes como 
se existisse algum contrato em vigor e se tem sido faturado algum valor, ou pago 
algum subsídio, apesar de não existir nenhum contrato-programa em vigor. 
Relativamente ao setor empresarial municipal, questionou como foram calculados os 
preços referentes ao subsídio à exploração, no que respeita à cobertura do prejuízo.- 
------O Sr. José Guerreiro (PS) referiu que a empresa municipal Lagos em Forma 
solicitou o aumento de um subsídio no montante de 372.000,00 € (trezentos e 
setenta e dois mil euros) e que a exploração dos parques cobertos tem suportado os 
prejuízos da Piscina Municipal. Acrescentou que este subsídio, em parte, ajuda a 
minimizar o défice que esta piscina possa vir a apresentar. Referiu ainda que o 
contrato-programa indicava que os prejuízos da atividade desportiva da Piscina 
Municipal se devem, em grande parte, ao seu papel social, bem como aos elevados 
custos com consumo energético, tratamento da água e despesas com pessoal 
altamente especializado para garantir o seu funcionamento. Sublinhou ainda que este 
contrato-programa proporciona à comunidade local uma oferta diversificada, dando 
como exemplo os serviços disponibilizados pela Piscina Municipal, e indicou o 
sentido de voto.------------------------------------------------------------------------------------ 
------ENTRADA DE MEMBRO DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL: Durante esta 
intervenção, entrou na sala o seguinte Membro da Assembleia Municipal: 

GRUPO MUNICIPAL NOME/CARGO DO MEMBRO HORA 

PS 
Duarte Nuno Evangelista Lopes Rio 
(Presidente da Junta de Freguesia da União de 
Freguesias de Bensafrim e Barão de S. João) 

20.43 

------O Sr. Paulo Rosário (CHEGA) referiu que o Sr. Presidente da Câmara ainda é 
também o Presidente do Conselho de Administração da empresa, sendo necessário 
clarificar o cumprimento do estatuto dos eleitos locais,  para não haver qualquer 
impedimento sobre a apresentação deste ponto. Afirmou que a Câmara Municipal 
permitiu novamente que o contrato-programa caducasse antes de ser apresentado o 
novo, resultado da falta de planeamento, salientando que é a única Câmara 
Municipal do Algarve que não consegue gerir o seu parque desportivo com recursos 
próprios. Referiu ainda que a empresa municipal não tem uma vocação clara no 
desporto, e ter dúvidas sobre a forma de administrar equipamentos públicos 
escolhida pelo executivo socialista. Declarou que não concorda que se retirem mais 
equipamentos da alçada da Câmara Municipal para uma empresa sem controlo 
democrático, para mais quando esta tem o mesmo Presidente que a Câmara 
Municipal e que pode gerar confusão de dar subsídios de exploração a si próprio. 
Por fim, indicou não aprovar o agravamento da situação.---------------------------------- 
------O Sr. Fernando Ildefonso (LCF) questionou se, após a Câmara Municipal 
receber estas novas competências, não seria possível integrar estas funções nos seus 
serviços, utilizando os quadros dirigentes para outros fins. Relativamente aos 
elevados custos desta empresa municipal, referiu que os valores subsidiados 
deveriam ser atribuídos,  sobretudo,  a agregados familiares que necessitem de apoio  
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financeiro, não com base no seu estatuto, mas sim na sua real situação financeira e 
composição familiar. Manifestou ainda a sua discordância em relação a medidas 
generalizadas, defendendo que se deveria discriminar quem pode pagar, de modo a 
reduzir o esforço do setor social da Câmara Municipal, garantindo um critério 
rigoroso para evitar apoios injustificados. Relativamente ao financiamento de 
1.765.000,00 € (um milhão, setecentos e sessenta e cinco mil euros) destinado a 
edifícios e outras construções, questionou qual seria a fonte de financiamento deste 
montante, uma vez que se previam obras estruturais e não encontrou qualquer dado 
referente a este valor.------------------------------------------------------------------------------
------O Sr. Presidente da Câmara Municipal, Hugo Pereira, respondeu que as 
questões relacionadas com a faturação seriam avaliadas e que, naturalmente, nunca 
se procederia à faturação antes da entrada em vigor do contrato. Acredita que existe 
uma cláusula que prevê retroativos para essa faturação e, caso não exista, apenas 
será faturado a partir da celebração do contrato. Relativamente ao cálculo dos 
preços, referiu que este se baseia num histórico significativo e explicou os fatores 
considerados nesse processo. Quanto aos preços praticados, destacou que têm em 
conta o fator social, abrangendo tanto seniores como crianças, e que é necessário ter 
muita cautela na definição dos valores, uma vez que essa tem sido a abordagem 
seguida pelo Município. Salientou ainda que piscinas equiparadas à municipal têm 
vindo a desaparecer, restando apenas a do Hotel Vila Galé. Referiu que a Lagos em 
Forma é responsável pela gestão de todos os pavilhões escolares fora do período 
letivo e que, caso algum clube queira treinar durante esse período, tal não será 
possível. Explicou que o pessoal é remunerado através de Recibos Verdes, embora 
existam professores contratados a tempo inteiro para dar aulas. Acrescentou que, 
desde a decisão de unificar a gestão dos parques e dos espaços desportivos, se 
verificou uma maior eficiência, ao ponto de deixar de ser atribuído um subsídio 
significativo para a exploração, permitindo à Lagos em Forma operar apenas com as 
suas receitas próprias. No entanto, durante os anos de 2020 e 2021, devido à 
pandemia, as receitas reduziram drasticamente, tendo sido suspensa a formação e 
concedidas isenções nos parqueamentos, o que afetou significativamente a faturação 
da empresa, tornando necessário o recurso a subsídios. Explicou também os 
investimentos feitos nas infraestruturas desportivas e referiu que todas as questões 
relacionadas com a Lagos em Forma são tratadas pelo Sr. Vice-Presidente da 
Câmara Municipal, garantindo transparência e evitando qualquer tipo de 
irregularidade. Por fim, sublinhou que todos os financiamentos da Lagos em Forma 
têm de ser aprovados tanto pela Câmara Municipal como pela Assembleia 
Municipal.-------------------------------------------------------------------------------------------
------O Sr. Nuno Serafim (PSD) congratulou a Câmara Municipal pelo investimento 
no complexo do Estádio Municipal, e quanto ao estado do Parque Coberto da 
Frente Ribeirinha, está numa forma inaceitável e que há muitos lugares bloqueados 
por causa da má gestão por parte desta empresa que já decorre há uma década.-------
------O Sr. Márcio Viegas (PS) referiu que é necessário reconhecer o trabalho 
desenvolvido pela Empresa Municipal Lagos em Forma em prol do desporto. 
Recordou  que,  aquando da  inauguração,  um  membro  do  Governo  Regional  da  
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altura destacou que este complexo deveria contar com alguém da área da Saúde, 
sublinhando a importância da promoção do desporto, do estilo de vida saudável e 
da captação de novos públicos de todas as idades. Destacou ainda a generalização da 
oferta a preços mais acessíveis, a aposta em eventos de natureza diversificada e a 
função central que esta entidade desempenha no nosso concelho, fatores que 
merecem a devida atenção. Sublinhou também o papel desempenhado pela Lagos 
em Forma na campanha de vacinação contra a COVID-19, deixando, em nome do 
Grupo Municipal do PS, um sinal de estímulo e confiança no trabalho em curso. 
Referiu que, em qualquer processo, há sempre um antes e um depois, e que, no caso 
da Lagos em Forma, há melhorias a implementar. Para tal, considera essencial o 
investimento em equipamentos desportivos, bem como a melhoria da eficiência 
operacional e energética. Concluiu que, se se pretende garantir qualidade e 
diversidade na oferta a preços mais acessíveis, é necessário um reforço deste 
contrato-programa.--------------------------------------------------------------------------------
------O Sr. José Manuel Freire (CDU) solicitou esclarecimentos sobre os 
investimentos relacionados com a candidatura ao PRR.------------------------------------ 
------O Sr. Rui Araújo (PSD) referiu que a Lagos em Forma está a operar em 
desacordo com a Lei n.º 50/2012, de 31 de agosto, que foi redigida com vista à 
dissolução das empresas municipais na época.------------------------------------------------ 
------O Sr. Presidente da Câmara Municipal de Lagos, Hugo Pereira, informou que 
não estão a praticar dumping e que, no debate sobre os estacionamentos, essa 
questão será abordada, uma vez que, apesar dos vários investimentos realizados, 
continuam a existir infiltrações de água, sem que tenha sido encontrada uma solução 
definitiva. Relativamente à candidatura ao PRR, referiu que esta foi aprovada.--------- 
------O Sr. Nuno Serafim (PSD) referiu que os preços praticados roçam o dumping 
e que basta comparar os preços com os de outros ginásios na Internet e a diferença 
é de 45%, e, esta diferença, é considerada desequilibrada pedindo apenas para 
verificar esta questão.------------------------------------------------------------------------------ 
------Posto isto, foi colocado a votação o Ponto Cinco da Ordem do Dia: 
PROPOSTA DE CONTRATO-PROGRAMA DAS INSTALAÇÕES DESPORTIVAS E 
ATIVIDADES DESPORTIVAS A CELEBRAR ENTRE O MUNICÍPIO DE LAGOS E A 
LAGOS-EM-FORMA - GESTÃO DESPORTIVA, E. M., S. A., obtendo o seguinte 
resultado: 
 PS PSD CDU LCF CHEGA BE TOTAL 
VOTOS A FAVOR 16 0 2 0 0 0 18 
ABSTENÇÕES 0 0 0 2 0 1 3 
VOTOS CONTRA 0 3 0 0 1 0 4 
------DELIBERAÇÃO N.º 23/AM/2023: 
------Deliberado, por maioria, aprovar a minuta do Contrato-Programa  das 
Instalações Desportivas e Atividades Desportivas a celebrar entre o Município de 
Lagos e a Lagos-em-Forma - Gestão Desportiva, E. M., S. A., nos termos previstos 
no n.º 5, do Artigo 47.º, do Regime Jurídico da Atividade Empresarial Local e das 
Participações  Locais,  conforme  proposta  apresentada  pela  Câmara  Municipal de  
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Lagos, aprovada na sua reunião pública ordinária realizada no dia 18 de janeiro de 
2023.------------------------------------------------------------------------------------------------- 
------O Partido CHEGA apresentou a seguinte Declaração de Voto: “Declaração de 
Voto contra: Neste ponto o Partido CHEGA protesta sobre o cumprimento do 
Estatuto dos Eleitos Locais (alínea d) do art. 4.º), uma vez que o Sr. Presidente da 
Câmara  participou na apresentação e discussão do assunto,  pese  embora sendo ele 
próprio o Presidente do Conselho de Administração da empresa a quem este 
Contrato-Programa com a Câmara Municipal diz respeito. Quanto à posição 
política,  temos a dizer o seguinte: Mais uma vez, a capacidade da Câmara Municipal 
de Lagos deixou caducar um contrato-programa antes de aprovar um novo, 
demonstrando falta de planeamento e criando um hiato administrativo.  E  mais  
uma  vez  temos  a  única Câmara Municipal do Algarve que não é capaz de gerir o 
seu parque desportivo a entregar mais da sua responsabilidade numa empresa SA, da 
qual o mesmo Presidente é o responsável máximo. O Partido CHEGA não partilha 
desta forma de administrar a coisa pública, ímpar na região do Algarve, e não 
concorda que se retire mais e mais equipamentos à alçada direta da Câmara 
Municipal transferindo-os para a alçada de um Conselho de Administração não 
eleito e cujas reuniões de administração não são públicas. Por isso não aprovamos o 
agravamento desta situação.”-------------------------------------------------------------------- 
------PONTO 6 - APRECIAÇÃO E VOTAÇÃO DA PROPOSTA DE PRORROGAÇÃO DO 
PRAZO PARA A TRANSFERÊNCIA DE COMPETÊNCIA NO DOMÍNIO DA AÇÃO 
SOCIAL: Foi dispensada a leitura da Informação em causa, uma vez que a mesma 
tinha sido oportunamente remetida aos Grupos Municipais e a todos os Membros 
da Assembleia Municipal a qual fica arquivada em pasta anexa ao presente livro de 
atas sob o número D-663-11.-------------------------------------------------------------------- 
------A Sra. Vereadora Sara Coelho (PS) referiu que estava prevista a transferência 
das competências para o dia 1 de janeiro de 2023. No entanto, até ao final de 2022, 
receberam várias notícias indicando que poderiam surgir novas datas, o que se veio a 
confirmar no dia 29 de dezembro. Referiu ainda que o que os Municípios têm vindo 
a pedir relativamente a esta transferência de competências poderia passar a ter lugar, 
para que resultem de protocolos celebrados com a NECI, o CASLAS e a Santa Casa 
da Misericórdia, assim como os Recursos Humanos que resultam do contacto com 
todas as instituições - sete técnicos que irão passar a trabalhar nesta área, neste caso, 
através do Município. A transferência de competências prevista para o dia 1 de 
janeiro iria provocar grandes dificuldades, dado que algumas destas pessoas estariam 
de férias devido ao Natal e ao Fim de Ano, tanto a nível das instituições como a 
nível do Município, não sendo esta a melhor altura do ano para tal transferência. 
Viu-se, no entanto, a possibilidade de um aumento financeiro no âmbito da 
transferência de competências, que se traduz num recálculo do valor pago por cada 
trabalhador, por cada espaço que os Municípios possam alugar e pelos custos 
inerentes a este processo, dialogando com estas três IPSS. Disse ainda que podem 
estar a adiantar o processo para quando se realizar esta transferência de 
competências. Referiu também que têm estado a trabalhar no âmbito do apoio à 
família  na  transferência  de  competências,  que  já está a ser preparada, e que, deste  
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modo, esta transferência ocorrerá a 3 de abril de 2023, que parece ser a data mais 
conveniente para que os funcionários do Município e destas IPSS troquem 
informações com a presença de todos os elementos, de modo a preparar  melhor 
esta transferência de competências, garantindo que a qualidade dos serviços se 
mantenha aquando da mesma.------------------------------------------------------------------- 
------O Sr. José Manuel Freire (CDU) indicou o sentido de voto, considerando que 
este tipo de processo será decidido nesta transferência de competências para a 
Câmara e, da Câmara para as Associações. Ficou com a opinião de que todo este 
processo foi mal trabalhado, vendo-se que a resposta é que, na altura desta 
transferência, iremos verificar que, em vez de a Câmara Municipal assumir as 
competências, irá apenas transferi-las para outra entidade.  --------------------------------
------A Sra. Maria João Batista (PS) referiu que é importante ouvir quem está no 
terreno, uma vez que se trata de um trabalho em rede, sendo uma preocupação com 
as entidades locais e os seus parceiros. Validaram as preocupações com a 
transferência de competências e o trabalho em equipa, servindo os cidadãos de 
Lagos e dando as respostas futuras, saudando esta decisão, e indicou o sentido de 
voto.-------------------------------------------------------------------------------------------------- 
------O Sr. Paulo Rosário (CHEGA) referiu que não é a primeira prorrogação e 
questionou se haverá novas prorrogações.---------------------------------------------------- 
------A Sra. Vereadora Sara Coelho esclareceu que se pretende, com as transferências 
de competências, que estas se efetuem de forma suave, permitindo a absorção do 
conhecimento adquirido. Daí ter-se transferido as competências para estas três IPSS, 
pois consideram que os técnicos que trabalham nesta área devem ser transferidos 
para o Município, através do contacto com os próprios técnicos. Assim, estes 
protocolos serão celebrados apenas por um ano, com a expectativa de que, no final 
do ano, os técnicos sejam integrados nas competências do Município. Não faria 
sentido começar tudo do zero, desperdiçando o conhecimento adquirido. A partir 
daí, os protocolos deixarão de ter lugar. Esclareceu ainda que não deixamos de estar 
aptos, o que nos permite trabalhar nesta área, e consideram que, em vez de darmos 
esta oportunidade, podemos prepararmo-nos ainda melhor, o que não significa que 
não estejamos preparados. Não deverá ser necessária uma nova prorrogação de 
competências, uma vez que as irão assumir efetivamente.---------------------------------- 
------Posto isto, foi colocado a votação o Ponto Seis, da Ordem do Dia: PROPOSTA 
DE PRORROGAÇÃO DO PRAZO PARA A TRANSFERÊNCIA DE COMPETÊNCIA NO 
DOMÍNIO DA AÇÃO SOCIAL, obtendo o seguinte resultado: 
 PS PSD CDU LCF CHEGA BE TOTAL 
VOTOS A FAVOR 16 0 2 2 1 1 22 
ABSTENÇÕES 0 3 0 0 0 0 3 
VOTOS CONTRA 0 0 0 0 0 0 0 
------DELIBERAÇÃO N.º 24/AM/2023: 
------Deliberado, por maioria, prorrogar o prazo para a efetivação da transferência 
das competências no domínio da Ação Social, até ao dia 3 de abril de 2023, 
conforme o previsto  nas  Competências  dos  Órgãos  Municipais  e  das  Entidades  
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Intermunicipais no Domínio da Ação Social, conforme a proposta apresentada pela 
Câmara Municipal de Lagos, aprovada na sua reunião pública ordinária realizada no 
dia 18 de janeiro de 2023.------------------------------------------------------------------------- 
------PONTO 7 - ELEIÇÃO DE AUTARCA DE FREGUESIA REPRESENTANTE NO 
CONSELHO MUNICIPAL DE AMBIENTE E DE ADAPTAÇÃO ÀS ALTERAÇÕES 
CLIMÁTICAS DO MUNICÍPIO DE LAGOS: Foi dispensada a leitura da Informação 
em causa,  uma  vez  que a mesma  tinha  sido  oportunamente remetida aos Grupos 
Municipais e a todos os Membros da Assembleia Municipal a qual fica arquivada em 
pasta anexa ao presente livro de atas sob o número D-663-12.----------------------------
------O Sr. Presidente da Junta de Freguesia de São Gonçalo de Lagos, Carlos Saúde 
(PS) propôs para Autarca  de  Freguesia  do  Conselho  de  Ambiente  às  Alterações 
Climáticas do Município de Lagos o Sr. Presidente da Junta de Freguesia da Luz, 
João Reis.-------------------------------------------------------------------------------------------- 
------Posto isto, foi efetuada, por escrutínio secreto, a votação do Ponto 7 da Ordem 
do Dia: ELEIÇÃO DE AUTARCA DE FREGUESIA REPRESENTANTE NO 
CONSELHO MUNICIPAL DE AMBIENTE E DE ADAPTAÇÃO ÀS ALTERAÇÕES 
CLIMÁTICAS DO MUNICÍPIO DE LAGOS.---------------------------------------------------- 
------DELIBERAÇÃO N.º 25/AM/2023: 
------Eleito, por escrutínio secreto, como Autarca de Freguesia, no Conselho 
Municipal de Ambiente e de Adaptação às Alterações Climáticas do Município de 
Lagos, durante o atual Mandato de 2022/2025, o Sr. João Fernando Rosado Reis 
(PS) - Presidente da Junta de Freguesia da Luz, de acordo com o estipulado na 
alínea o) do n.º 2 do Artigo 4.º do Regulamento do Conselho Municipal de 
Ambiente e de Adaptação às Alterações Climáticas do Município de Lagos.----------- 
------PONTO 8 - APRECIAÇÃO E VOTAÇÃO DA PROPOSTA DE ALTERAÇÃO AOS 
ARTIGOS 15.º, 18.º, 19.º, 24.º E 47.º, DE ADITAMENTO DOS ARTIGOS 16.º-A E 16.º-
B E DE ALTERAÇÃO DO ANEXO I DO  REGULAMENTO  DE  ORGANIZAÇÃO  E  
DE   FUNCIONAMENTO   DO   SERVIÇO   DE   POLÍCIA MUNICIPAL DO 
MUNICÍPIO DE LAGOS: Foi dispensada a leitura da Informação em causa, uma vez 
que a mesma tinha sido oportunamente remetida aos Grupos Municipais e a todos 
os Membros da Assembleia Municipal a qual fica arquivada em pasta anexa ao 
presente livro de atas sob o número D-663-14.---------------------------------------------- 
------O Sr. Vice-Presidente da Câmara Municipal, Paulo Jorge, explicou que se 
tratava da operacionalização do serviço e, após a elaboração do regulamento, foram 
encontradas algumas dificuldades, nomeadamente com questões operacionais de um 
adjunto que foi agora criado com esta alteração. Posto isto, foram acertados os 
rendimentos com o comandante, a possibilidade de ser dirigente médio de nível 
dois, equiparado a um elemento de chefia da Câmara Municipal de Lagos, retirando-
se daqui algumas questões do regulamento, nomeadamente o artigo 19.º, o máximo 
de agentes estipulado, e foi aberto concurso para mais agentes, em função da 
população do Município. Foram contactados vários possíveis candidatos, que não 
têm de vir necessariamente da Polícia Municipal. Desta forma, optou-se por criar a 
posição de adjunto de comandante para permitir fazer esta transferência.--------------
------O Sr. Nuno Serafim  (PSD)  referiu  que  consideram  a  valorização  da  Polícia  
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Municipal e deste serviço, limando as arestas para que, em termos de chefia, fosse 
possível aumentar o leque de funcionários. Em todo o caso, para resolver a questão 
dos polícias em relação ao abono de falhas, gostariam de ver esclarecidas as 
seguintes questões: a) os polícias podem ser gratificados; b) no abono de falhas, 
devido ao facto de terem de mexer em dinheiro devido às multas. Sendo assim, seria 
possível tornar a profissão mais apelativa e capacitar os quadros de forma a não 
ficarmos com os concursos vazios.------------------------------------------------------------
------O Sr. Presidente da Junta de Freguesia de São Gonçalo de Lagos, Carlos Saúde 
(PS), referiu que esta é uma forma que vai melhorar a organização em termos de 
organigrama e, como tal, melhorar o serviço à população, indicando o sentido de 
voto.-------------------------------------------------------------------------------------------------
------O Sr. Paulo Rosário (CHEGA) começou por saudar todos os funcionários 
desta Polícia Administrativa, referiu que já percorreram um longo caminho desde 
2018 e que havia dois partidos que foram contra esta força mas que hoje são a favo 
e que o CHEGA também não é contra a Polícia Municipal, é sim contra o 
despesismo injustificado. Acrescentou que estão a trabalhar apenas 15 agentes, e não 
26 previstos no mapa de pessoal, questionando a necessidade da alteração para o 
máximo de 72 agentes permitidos por lei se não conseguimos sequer preencher as 
vagas previstas. Questionou se haveria alguma questão de segurança ou de 
planeamento. Referiu ainda que a proposta não é acompanhada de uma nota sobre 
o impacto na despesa com esta triplicação de pessoal previsível e sugeriu que 
poderia ter havido uma audiência prévia, como foi feito noutro Município.------------ 
------O Sr. Fernando Ildefonso (LCF) referiu que estamos de acordo e consideram 
que a audiência prévia não seja necessária, sendo que este melhoramento se justifica. 
Terminou indicando o sentido de voto.-------------------------------------------------------- 
------O Sr. Nuno Serafim (PSD) referiu que não acreditam que a Polícia Municipal 
deva ter porte de arma e, nesse sentido, sempre se manifestaram contra o uso e 
porte de arma, uma vez que são uma Polícia Administrativa------------------------------- 
------O Sr. José Manuel Freire (CDU) indicou o sentido de voto apesar de 
anteriormente terem votado contra o uso de algemas e Porte de Arma por esta 
Polícia Municipal, questionando para quando estão previstas as novas instalações 
para a Polícia Municipal.-------------------------------------------------------------------------- 
------O Sr. Paulo Rosário (CHEGA) referiu que a proposta passa a permitir e 
legitima que as instalações da Polícia Municipal não precisem de ser independentes, 
sendo bom esclarecer se se mantém a intenção de dar espaço próprio à Polícia 
Municipal. Comparou que a GNR de Lagos não tem sequer quinze agentes e que 
têm uso e porte de arma, e que, na Assembleia Municipal, já foi falado o uso e porte 
de arma [para a Polícia Municipal],  ao  qual  discorda do Sr. Presidente, e 
questionando se alguma dessas armas alguma vez foi utilizada em alguma medida.--- 
------O Sr. Presidente da Câmara Municipal, Hugo Pereira, esclareceu que se trata de 
uma Polícia Administrativa e que a sua principal função é transmitir uma sensação 
de segurança, tanto no Centro Histórico como nas suas rondas. Este uso e porte de 
arma visa aumentar a capacidade nesta valência, embora não seja a principal 
competência desta Polícia, e que, caso seja necessário, as armas sejam utilizadas para  
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garantir a sensação de segurança. Sobre a tabela salarial elaborada pelo Estado, 
referiu que é uma autêntica vergonha, sublinhando que a Polícia Municipal não deve 
ser equiparada a outra profissão e não deve ser comparada com a carreira 
equiparada mais baixa para início de carreira. Explanou ainda que já contactou o Sr. 
Ministro das Finanças, o Sr. Ministro da Administração Interna, a Proteção Civil, e a 
Sra. Secretária de Estado das Autarquias, fazendo-lhes chegar o quadro 
remuneratório das polícias municipais, para que se faça justiça com esta situação e 
passem a ter um vencimento base justo pelo seu trabalho, uma vez que atualmente 
recebem bem abaixo de um Assistente Técnico. Afirmou que deverão ser 
classificados pela categoria de Fiscais, o que seria mais justo para os agentes. 
Relativamente às futuras instalações da Polícia Municipal, estavam previstas para 
serem na antiga Fototeca, mas verificou-se que as instalações não reuniam as 
condições necessárias. Após isso, ponderou-se a hipótese de adquirir as instalações 
do antigo banco Millenium BCP, que poderia vir a ser um dos edifícios adequados 
para a Polícia Municipal. No entanto, a proposta do Município era inferior à de 
outro investidor e, apesar de termos o direito de preferência, consideramos que, por 
quatrocentos mil euros, não se justificaria. Assim, como pretendemos adquirir o 
antigo edifício da Brigada Fiscal, em princípio, a Polícia Municipal será transferida 
para lá.-----------------------------------------------------------------------------------------------
------O Vice-Presidente da Câmara Municipal, Paulo Jorge, referiu que as 
gratificações e os abonos por falhas não devem ser melhor remunerados por esse 
motivo. Quanto ao abono por falhas, não é possível a sua aplicação devido aos 
despachos da CCDR. Relativamente ao regulamento, referiu que sempre se 
mencionou que seriam 72 agentes, tendo sido retirada a fase inicial do processo, e 
que esta questão não necessita de consulta pública, devendo estar em conformidade 
com os quadros da Polícia Municipal.---------------------------------------------------------- 
------O Sr. Paulo Rosário (CHEGA) questionou se alguma arma foi disparada.-------- 
------O Sr. Nuno Serafim (PSD) referiu que esse regulamento deve ser elaborado e 
que a Câmara deve ter um elevado número de gratificados, de modo a que os 
agentes sejam melhor remunerados.------------------------------------------------------------ 
------Posto isto, foi colocado a votação o Ponto 8, da Ordem de Trabalhos, obtendo 
o seguinte resultado: 
 PS PSD CDU LCF CHEGA BE TOTAL 
VOTOS A FAVOR 16 3 2 2 0 1 24 
ABSTENÇÕES 0 0 0 0 1 0 1 
VOTOS CONTRA 0 0 0 0 0 0 0 
------DELIBERAÇÃO N.º 26/AM/2023:  
------Deliberado, por maioria, aprovar as alterações aos Artigos 15.º, 18.º, 19.º, 24.º 
e 47.º, o aditamento dos Artigos 16.º-A e 16.º-B e a alteração do Anexo I, do 
Regulamento de Organização e de Funcionamento do Serviço de Polícia Municipal 
do Município de Lagos, nos termos da alínea g) do n.º 1 do Artigo 25.º, do Anexo I, 
do Regime Jurídico das Autarquias Locais, conforme a proposta apresentada pela 
Câmara  Municipal de Lagos  aprovada na sua reunião pública ordinária realizada no  
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dia 15 de fevereiro de 2023.---------------------------------------------------------------------- 
------O Partido do CHEGA apresentou a seguinte Declaração de Voto: “Declaração 
de voto de abstenção: Sr. Presidente, o Chega sempre defendeu mais segurança para 
Lagos, e reforço dos contingentes locais da esquadra da PSP e do posto Territorial 
da GNR, manifestamente carente de recursos humanos. O CHEGA preocupa-se 
bastante com a ordem na cidade e a segurança dos nossos munícipes  e  por  isso  
não se opõe a uma polícia administrativa municipal. Garantida que esteja a eficiência 
e o comando das forças de segurança nacionais em matérias de segurança e combate 
à criminalidade. Dito isto, ficamos incomodados por este processo de alteração não 
ter sido alvo de consulta pública ou audiência aos interessados conforme dispõe a lei 
e conforme fazem outros municípios, como foi o caso recente de Olhão. Acresce 
que esta alteração que altera significativamente o mapa de pessoal não é 
acompanhado de nota sobre o impacto da despesa, conforme determina a lei ou as 
boas práticas. Pelo exposto, o partido CHEGA mantém o seu voto de abstenção.”-- 
------APROVAÇÃO  EM  MINUTA:  De  seguida   foi  aprovada,  por  unanimidade,  a 
minuta de todas as deliberações tomadas pela Assembleia Municipal no decurso da 
presente Reunião.---------------------------------------------------------------------------------- 
------FORMA DE VOTAÇÃO NAS DELIBERAÇÕES TOMADAS: Em todas as 
deliberações tomadas no decorrer da presente Reunião, com a exceção da que foi 
tomada por escrutínio secreto, foi utilizada a forma de votação por braço levantado 
e por Grupo Municipal representado na Assembleia.---------------------------------------
------ENCERRAMENTO DA SESSÃO: E, nada mais havendo a tratar, a Sra. 
Presidente da Mesa, Maria Joaquina Matos (PS), declarou encerrada a Sessão, eram 
22 horas e 21 minutos, da qual, para constar, foi extraída a presente Ata que eu, 
Maria Paula Dias da Silva Couto, 1.ª Secretária da Mesa da Assembleia Municipal de 
Lagos, mandei lavrar, subscrevi e assino juntamente com a sua Presidente, Maria 
Joaquina Baptista Quintans de Matos.--------------------------------------------------------- 
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